



红嘴蓝鹊大战黑眉锦蛇 陈浩 摄



牛背上的八哥 金照林 摄



黑翅长脚鹬 沈阳 摄

# 天空精灵 舞动安康

## ——我市鸟类主题摄影大赛作品选登

文/荣海 郭丽

照14幅,涉及鸟类71种,其中国家一级保护鸟类4种、国家二级保护鸟类12种、陕西省重点保护鸟类9种、“三有”保护鸟类46种。摄影作品内容丰富、题材新颖,充分反映了我市丰富珍稀的鸟类资源,展现了天空精灵的美丽形象。

鸟类是自然生态系统的重要组成部分,在维持生态平衡中发挥着重要作用,同时也是人类的好朋友,是传播友谊的特殊使者,是极具魅力的城市名片,保护鸟类也是衡量城市文明进步程度的重要标志。为此,我们号召全社会和广大人民群众积极行动起来,爱鸟护鸟从我做起,拒食鸟类等野生动物,坚决抵制破坏鸟类资源行为,自觉保护鸟类栖息地,与天空精灵共享一片蓝天,共创和谐美好家园。

物保护协会承办,安康日报社、安康广播电视台、市摄影家协会协办。

大赛历时近一年时间,得到了社会各界及摄影爱好者的大力支持和积极响应,累计征集摄影作品364幅,组



寿带 曲志军 摄



和谐家园 林江 摄



雨中白鹭 潘润生 摄



独领风骚 秦冬梅 摄

# 村规民约新「标尺」 乡村文明新风尚

通讯员 宋兆芬

“我宣布,福滩村村规民约经与会代表表决一致通过!”3月31日,一场热闹的村规民约修订大会在汉滨区吉河镇福滩村新时代文明实践站进行。驻村第一书记、村“三委”班子成员、党员、村民代表积极参加了会议。

会上,村党支部书记彭志明采用通俗的语言,对新修订的村规民约内容逐条讲解并进行举手表决。同时,倡导大家文明节俭祭祀,自觉摒弃焚烧纸钱香烛、不燃放鞭炮,采取献一束鲜花、清扫墓碑等方式寄托哀思。现场,20余名与会党员群众带头签订了《移风易俗倡议书》《清明节文明祭祀倡议书》,积极引导群众形成文明、健康、科学的生活方式。

随后,福滩村召开了红白理事会,进一步完善村级移风易俗管理机制,制定红白事简办标准。宣读了《移风易俗倡议书》《清明节文明祭祀倡议书》,积极引导群众形成文明、健康、科学的生活方式。同时,倡导大家文明节俭祭祀,自觉摒弃焚烧纸钱香烛、不燃放鞭炮,采取献一束鲜花、清扫墓碑等方式寄托哀思。现场,20余名与会党员群众带头签订了《移风易俗倡议书》《清明节文明祭祀倡议书》,积极引导群众形成文明、健康、科学的生活方式。

近年来,福滩村始终坚持党建引领,在乡村治理中大力推行“一约四会”制度,持续推进乡风文明建设。

通过道德评议,评选表彰了“好婆婆”“好媳妇”“最美家庭”“身边好人”等先进典型21人,评定“十星级文明户”76户,开展各类文明实践活动30余场次,受众680余人次。如今环境卫生改善,红白喜事从简,邻里关系和谐,群众有更多的精力投入到生产发展中去,获得感、幸福感油然而生。

“大家的主人翁意识大大增强,把村里事当成自己的事,村里的各项工作都能顺利推进。”说起村里的变化,彭志明滔滔不绝。“村规民约能够规范和约束村民的行为,也能让我们的工作有理可依、有章可循。接下来,我们将加大村规民约宣传力度,真正做到家喻户晓,深入人心。用‘一约四会’制度推动移风易俗,切实引导村民破除陈规陋习,树立良好文明乡风。”

乡村要美,美在文明;民风要正,正在村规。如今,漫步在吉河镇任何一个村,主干道上、活动室周边立立的“村规民约”“善行义举榜”“社会主义核心价值观”宣传牌分外醒目,时刻提醒着村民要遵守行为规范,让来往群众在潜移默化中受到教育和熏陶。

据悉,去年以来,吉河镇将文明城市创建同乡村振兴有机结合,在“建好阵地、做强队伍、培育典型、丰富活动、讲好故事”5个方面下足功夫,在“深化移风易俗、倡树文明新风”上做足文章,在文明村镇创建上铆足干劲,推动了文明实践走深走实。

“吉河镇将持续以美丽乡村建设为契机,以新时代文明实践所站为阵地,充分发挥‘一约四会’作用,用好用实积分制、道德评议、村规民约等,鼓励更多群众积极参与文明实践活动,强化评先树模,用榜样的力量感染人、鼓舞人、带动人,不断弘扬社会主义核心价值观,提升群众素质,让乡风文明的种子在吉河镇生根发芽,茁壮成长。”吉河镇党委书记卜兆芬说。



# 宋家镇万亩春茶采制忙

通讯员 方凤玲

细芽嫩叶筐筐满,缕缕茶香情意浓。天气回暖,阳光正好,白河县宋家镇万亩茶园陆续开采、新“鲜”上市。

“今年茶叶长势喜人,采茶收入比往年价格要好点,茶叶比往年采起来有些劲了,收入还是可以的。年轻人只要肯干,近几日一天挣个600块钱不成问题,比在外面打工还是划算些。”天池村茶农毛观琴欣喜地说。

满园春芽吐新绿,又是春茶飘香时。在白河县宋家镇,蛰伏了一整个冬天的2.5万亩茶园开始苏醒,茶树吐露新芽。一簇簇,一沟沟,一溜溜,一坡坡,一弯弯,一排排,汇成一层层绿波,翻起一道道绿色的巨浪。眼下,各个茶园已进入春茶采摘高峰期,茶农茶企忙碌不已。

4月2日17时,走进宋家镇歌风流域,各个岔路口

热闹非凡,劳作一天的茶农们,手提背地将当天采摘的新鲜茶叶迫不及待地展示在客商面前,茶商们仔细观察茶叶色泽,认真挑选自己满意的茶叶。询价声、买卖声不绝于耳,看茶、过秤、付款有条不紊,茶商们带来的簸箕都装得满满当当,茶农们拿着赚来的钱喜笑颜开,场面十分热闹。

“今年开采时间比去年晚了两天,但最近温度回暖,雨水充足,茶叶质量很不错。”淙溪茶业有限公司总经理王姣笑着说。

春雨贵如油,春茶贵如金。据统计,宋家镇最大茶企白河县歌风春燕茶业有限公司,近日日产优质茶叶200余斤,全镇14余家茶叶企业累计日产茶叶达2000斤以上,为宋家镇经济社会高质量发展注入了强劲动力。

# 孟石岭镇扎实推进早改水项目

本报讯(通讯员 张良平 杨倩)最美人间四月天,春花烂漫备耕忙。在岚皋县孟石岭镇草坪村早改水项目施工现场,一副春耕农忙图正徐徐展开,轰鸣的挖掘机在田间加班加点地作业,翻土、整地、修坎……各项工作都在井然有序地进行着。

为确保早改水项目顺利落地实施,该镇成立早改水工作专班,建立了镇长挂帅统筹、分管领导具体负责的工作机制,将责任落实到人,确保工作有序推进。通过召开会议、制定方案、细化任务、倒排工期,促进工作落实落地。建立一日一报制度,时刻掌握工作进度,随时发现问题、解决问题,保证工作平稳有序推进。

该镇结合自身资源禀赋,依托“三联”工作机制,引进岚皋县西部皇田粮油有限公司,实行村与企业支部

联建,沿河各村产业联盟、资源联享,建立“支部+公司+合作社+农户”的经营模式,实行统一籽种、统一育苗、统一施肥、统一除草、统一加工、统一销售一条龙管理模式,建成以水稻种植、生产加工、包装销售为一体的全产业链链条,进一步推动该镇粮食生产规模化、机械化、产业化,切实保障粮食安全。

为进一步激发广大群众的积极性,该镇联合项目施工方负责人,与镇村干部一同进村入户,召开院坝会、小组会,广泛宣传粮食安全政策,充分听取群众意见建议,耐心细致解答群众疑惑,鼓励当地群众通过土地流转、务工收入、订单收购等途径稳定收益、增产增收。同时还为水稻购买了保险,为水稻生产保驾护航,消除经营主体及农户的后顾之忧。

# 钟宝镇全力打造露营基地

通讯员 屈志明

趁着春日好时光,镇坪县钟宝镇干洲河村招商引资的五眼泉零碳露营基地一期工程正在紧张进行,随处可见工人们栽植绿化苗木、铺设帐篷基地的忙碌身影。

为抢抓时令节点,加快露营基地建设,钟宝镇党委政府采取“双包双联”政企对接机制,选派镇文旅分管班子成员、干洲河村党支部书记包抓该工程项目,联系企业诉求解决、联系政策项目支持,指导协助企业以高起点、高标准推进项目规划设计、落地施工。

据该村党支部书记介绍,此项目谋划时间较早,受多方面原因影响一直未能开工建设,得益于近年来全县大力推进“休闲农庄+露营地”康养产业,打通了项目建设的诸多症结,重振了企业投资的信心决心,项目才得以启动建设。

得胜村干石溪原本是高速公路建设项目弃渣场,地势平坦、相对独立、面积较大,得胜村“三委”和驻村工作队反复酝酿后,决

定采取“统规统建、承包运营、股份分红”的方式,融合集体经济和民间投资,充分利用干石溪的优势特点,实施集林间木屋、儿童游艺、花海观赏、美食休闲等为一体的长寿康养休闲农庄项目。

“春节期间,一期游乐场试开放了半个月,每天都有几百人慕名而来,最高的一天收益达6800元。目前正在施工的是二期,占地1000平方米。”该村第一书记兴奋地说:“农庄共分6大板块,每一块都有盈利点。”

今年以来,镇坪县钟宝镇依托三省交界的区位优势 and 毗邻高速公路出口的交通优势,紧扣绿水青山就是金山银山理念,锚定“休闲农庄+露营地”康养产业,围绕吃、行、游、购等关键环节,聚力推动旧城印象、旧城人家、秦南园等5个文旅康养项目加快建设,将集体经济、灵活就业、产品营销、配套周边等紧密镶嵌其中,打造出日趋完备、贴合实际的乡村产业振兴新引擎。项目建成后,可同时容纳600余人休闲娱乐,提供就业岗位近50个。

# 旬阳农商银行连续15次荣获“人民满意单位”

本报讯(通讯员 吕晓兰)4月6日,从旬阳市一届人大二次会议闭幕大会上获悉,旬阳农商银行获得2022年度“人民满意单位”荣誉称号。这是该行连续15次获此殊荣。

近年来,旬阳农商银行坚持回归本源,专注主业,持续助力乡村振兴,以信用村镇创建、整村授信工作为抓手,全力做好支农、支小、支实“三篇文章”,大力支持县域主导产业、优势产业和特色产业,推动传统产业转型升级、新兴产业倍增发展,为县域经济稳增长、进好、调优提供更加有力的金融支持,不断提高金融服务质效。2022年,累放实体贷款75359笔,金额46.98亿元,荣获

旬阳市目标责任考核“14连优”,先后获评安康市委市政府“先进集体”等12项市县荣誉。

该行将始终坚持金融工作的政治性和人民性,始终坚持以人民为中心的发展思想,始终坚持服务“三农”和小微的初心使命,充分发挥地方法人经营重心低、决策链条短、管理机制活的优势,做到业务发展与地方经济发展同步、信贷投向与本市经济产业结构调整同步、涉农贷款增长与乡村振兴建设同步,践行金融机构服务地方经济发展的社会责任,有效助力市域经济发展,全力打造旬阳百姓的专心银行、贴心银行、良心银行、放心银行。